Prednaska P a P ¢.3

Vypocet tenkosténnych nadob s vnitinim pretlakem
Prosty smyk - definice

Hooktv zakon pro smyk

Stiih matrialt

Krut kruhovych prifezi

Navrh torzni tyce

Krut nekruhovych prafezi

Vypocet tenkosténnych nadob s vaitfnim pretlakem

Vzduchovy kompresor s tlakovou nadobou

Vypocet tenkosténnych nadob s vnitfnim pretlakem

Vodarna s tlakovou nadobou pro H2 O



Tlakova nadoba na plyn

Vypocet tenkosténnych nadob s vnitFnim pretlakem
Valcové nebo kulové nadoby t < D/20 (D —vnéjsi prameér nadoby,
t — tloustka stény nadoby)
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Pticny fez
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V praxi se k vypoctene hodnoté t pfidava jesté urcita hodnota zahrnujici vliv
koroze , vyroby svaru apod.

MKN pro dvouosou napjatost

Normala n svira s osou x thel j



MKN pro elementarni hranol je uréena body 1,2
1 [04.0], 2[04,0]

napéti oy > oy

G max— Oy

Soucet normalovych napéti na dvou vzajemné kolmych ploskach je
staly a rovna se souctu hlavnich napéti.

G, T Oy = Oy T O

Smykové napéti na dvou vzajemné kolmych ploskach se sobé rovnaji co do
velikosti a jsou opaénych znamének



Prosty smyk

W,

Dvé stejné velké sily opa¢ného smyslu, pasobici na spoleéné nositelce,
prochazejici téZzistém prifezu a lezi v namahaném prufezu
(napft. pii velmi pfesném stithani vile cca 0,01 mm)

V obecném pripadé nelezi sily na spole¢né nositelce.
Vznika jesté ohyb (1t >>> o — o zanedbavame)

Pevnostni podminka pro smyk
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Tp,s~(0,8-1)op,¢ (litina)
TD,5=(0,6-0,7) On,t (DEEI)

Za predpokladu, Ze teéna napéti jsou po celém priufezu rovnomérné ruzloiena
plati pevnostni podminka pro smyk



Hookeiiv zakon pro smyk
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Kde: y-zkos (1)
G-modul pruznosti ve smyku(MPa)
T - te¢né napéti (MPa)
pro malé thly je priblizné y = tgy

Vypocet modulu pruZznosti ve smyku

Existuje zavislost mezi E, G, p

E pro ocel (1=0,3 G=0,385E)

2(1+ p)

Tabulka modult pruZznosti v tahu , smyku, poissonovy konstanty pro vybrané

materialy
Druh meateridiu E G B
{MPa) {MERY
Oualu G __ET'I‘;CIDEI r%mnﬂﬁ _I-JTBG_

Sodd litina - 110 000 £3 Q00 0,25
M 120 000 44 000 0,35
Brons 110 000 42 000 0,35
Monasn 95 000 35 000 0,35
Hiinfk s jehs siitiny 70 Doo 27 000 0,33
Skile &0 000 24 000 0,23
Polymetylmetalryldt 3 TO0 i 400 0,33
Bakelit 50 ooo 20 000 0,25
Caluleid 4 000 1 500 0,35
Pryl 2 aE 8 0,7 88 2,5 0,49

D¥evo / ve smdru vldken /| 12 00O 5 000 e

Fi mapfid vldken / 2 70D = -
Orgzaniecksd sklo Splexi/ 2 100 BOD 0,35
1. Beton 18 000 8 000 G713




deformace DI pfi smyku se vypoéte z Hookeova zdkona
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Deformacni prace potirebna k posuvu vrstvy ve vzdalenosti 10 Al
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Deformaéni prace Agerse rovna deformacni energii ziskané télesem U
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V=8. (objem vrstvy)

Objemovi hustota energie napjatosti
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Strihani materialu

(—_ TL. Podminka stfihu
/ j/ Tmin =~ Tps
e .
|

AL T
o e
\ . ST 0
\
=
?’Fmin i ¥ T
()

kde: O- obvod stiihu (m)
t — tlous$t'’ka plechu (m)
Tp,- Mmez pevnosti ve stiihu (MPa)
Tps™ 056 GP,t

0=2 (a+h)
S=0.t



Jednostrizny nyt — vypodet Stiih (smyk)
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Kde: F — zatézujici sila (N)
S — plocha prifezu nytu (m?)
n — pocet nyti (1)
F t - tloust'ka plechu (m)
= = = D Tps- dovolené napéti ve smyku
n.d.t (MPa)
pa - dovolené napéti v tlaku (MPa)

Jednostfizny nyt — priklad konstrukéniho Feseni
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Dvojstrizny nyt —vypocet
smyk, strih
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Kde: F — zatézujici sila (N)
S — plocha prifezu nytu (m2)
n — pocet nytu (1)
t - tlouSt’ka plechu (m)
Tps~ dovolené napéti ve smyku (MPa)

pa - dovolené napéti v tlaku (MPa)

Dvojstiizny nyt — piiklad konstrukéniho FeSeni




Pevnostni vypocet koutového svaru
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kde: 1 - skutec¢na délka svaru (m)
1= ]u— 1,5 t3
Ip — teoreticka délka svaru (m)
Tps-dovolené napéti ve smyku svaru (MPa)

Pevnostni vypocet koutového svaru
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sin 45" = 0,707
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pro svarfovanou ocel 11 523 je nap¥. vhodna elektroda E 52.33

Opisv = (0,85-1)op,, (pro vypocet tupého svaru — tahj
Tossy = 0,65 Opy (pro koutovy svar)



Krut souéasti kruhovych prufezi
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Téleso je vlevo vetknuto a na druhém konci zatiZeno silovou dvojici
M = F.a lezici v roviné kolmé k ose

Oddelena cast I telesa — v rozvnovize za pusobeni M a Mg




kde: W,- prifezovy modul v krutu (m?)
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[, - polarni moment setrvagnosti (m")
€may- vzdalenost od strednice k nejvzdalenéjsimu vlaknu (m)
Tp,k — dovolené napéti v krutu (MPa)

Pro: ocel Tpx = Tps= (0,5-0,6) op,
Seda litina Tpk = Ongt

Vypocet prurezového modulu v krutu

kruhovy prizez

mezikruhovy pruzez
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Priklad konstrukéniho FeSeni hfidele s ozubenymi koly

Uhel pootoceni dvou priifezi pro1=1m
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Tuhostni podminka pro krut
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Vgoy — dovoleny zkrut (na 1 m délky h¥idele podle ESN )
ocelovy hiidel:

pro: Mi=konst Uy =0,3° m’
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Kde: G —modul pruznosti ve smyku (MPa)

J,- polirni moment setrvac¢nosti (m*)
M,-kroutici moment (Nm)
I - délka tyce (m)



Energie napjatosti pfi krutu
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Objemova hustota deformacni energie
w # konst (neni rovnomérné v télese rozloZzena)
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Navrh vypoctu torzni tyce
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Vypocet
M—=F R

M max=1,6 My (dynamicke zatiZeni s razy)
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Torzni ty€ ma az 4x lepsi vyuziti materialu nez pruzina ohybana. Pro torzni i
Sroubové pruziny volime kvalitni material s vysokou hodnotou meze kluzu

Krut soucasti nekruhovych prifezi

Obdélnikovy pruiez 5
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kde: W= 0. b°. h s
o - bezrozmérny soucinitel
o=fce (m =h/b — vis tab.)

L.M_,v‘mq..q Uprostied kratsi strany obdélnika je napéti
2= 710

kde: y- bezruzmér;l}:f soudinitel (vis tab.)

Napéti ve vrcholech obdélnika a ve stiednici je nulové



Uhel vzajemného pootoceni dvou pritezi vzdalenych od sebe o délku |
. M1
GJ,

(rad)

kde: J,- moment tuhosti v krouceni
J=Pp.b3.h (m%
B - bezrozmérny soucinitel vis tab.
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V praxi lze pro uzké obdélnikové prurezy (b <<< h) pouzit pro vypocet
zjednodusené vztahy
b
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Ly = =05 = TD,k
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Ml Uhel pootoceni dvou prifezii vzdalenych
P = o délku | .
G/,

V praxi se krutu nekruhovych prifezi pokud mozno vyhybame!



Krut — rovinna napjatost

MEKN-prosty smyk (hfidel namahana prostym krutem)

Body p,§ - udavaji hodnoty hlavnich napéti oy, o,
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